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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ГІБРИДНИХ ВІЙН 

 

Сьогодні трагедія гібридних війн набуває все більших і ширших масштабів. Воєнні 
конфлікти по всьому світі розгораються з новою силою, а термін «гібридна війна» вже не є 
чимось невідомим чи незрозумілим. Важко повірити, але в самому центрі Європи, в 21 
столітті триває одна з найжорстокіших війн за всю історію людства. Невідворотним є 
розуміння, що Україна стала жертвою гібридної війни. 

 Гібридна війна – це намагання однієї країни нав’язати свою політичну волю іншій 
країні (країнам) за допомогою низки політичних, економічних та інформаційних заходів, а 
не шляхом  проголошення війни відповідно до норм міжнародного права [4]. На перший 
план виходять в даному контексті інформаційні заходи та інші важелі впливу. Можна 
зазначити, що це прагнення не стільки фізично знищити мільйони людей, як 
деморалізувати та залякати їх в інформаційному просторі , що спрощує механізм 
управління масою. У наші дні засоби масової інформації стали головним інструментом для 
розповсюдження повідомлень, що впливають на суспільну свідомість. Так, А. Моль 
зазначає, що ЗМІ фактично контролюють всю нашу культуру, «пропускаючи» її через 
специфічні фільтри, виділяючи окремі елементи із загальної маси культурних явищ і 
ментальних цінностей; надають їм особливої ваги: підвищують цінність однієї ідеї, 
знецінюють іншу, поляризують таким чином усю сферу культури й етнічних цінностей. 
Трансформують «душу народу» шляхом опредметнення «потрібної» інформації у 
свідомість людей. Те, що не потрапило до каналів масової комунікації, сьогодні майже не 
впливає на розвиток суспільства. У результаті сучасна людина практично не може 
ухилитися від впливу ЗМІ. 

Психологічні аспекти гібридних війн стали предметом наукових розвідок таких 
науковців як Магда Є.В., Христенко В.Є., Городиська Н., Гурська В., Барна О.С, Білял А., 
Герман О., Мицишин Т. та ін. 

У результаті аналізу їх праць було виокремлено велику кількість психологічних 
аспектів гібридних війн. Розглянемо детально деякі з них. 

Метою нашого дослідження є вивчення психологічних аспектів гібридних війн. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Мабуть, вже немає тих, хто стверджував 

би,  що природа міжнародної безпеки та конфлікту не змінилися. Країни конкурують у 
військовому та економічному відношенні, проблеми безпеки та балансу не вщухають. 
Однак спосіб дії інший. Конфлікти розгортаються по-новому, інноваційно та абсолютно по-
іншому. Війни все частіше набувають характеру «гібридних». Як стверджує Чекаленко Л., 
«гібридна війна – це військова стратегія, яка об'єднує звичайну війну, малу й кібервійну. 
Також термін «гібридна війна» використовують для опису атак із застосуванням ядерної, 
біологічної та хімічної зброї, саморобних вибухових пристроїв та інформаційної війни. 
Такий підхід до ведення конфліктів є потужним і складним різновидом війни» [5,42]. 
Важливо зазначити, що концепція гібридної війни, можливо, і не нова, проте, вона набула 
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актуальності саме в останні роки, коли держави використовують різноманітні ресурси, 
здебільшого інформаційні, під час прямого збройного конфлікту або за його відсутності.  

Просто кажучи, гібридна війна передбачає взаємодію або поєднання звичайних і 
особливих інструментів впливу і засобів підривної діяльності. Ці засоби, або інструменти, 
поєднуються в синхронізований спосіб задля використання слабкостей супротивника і 
досягнення синергетичного ефекту [1]. 

Традиційна військова сила втрачає своє значення, а ефективними засобами війни 
стають політичні, дипломатичні, інформаційні і економічні заходи. Тому експертами 
зазначається, що однією із найважливіших форм протиборства стає інформаційне 
протиборство. Новітніми засобами досягнення цілей у гібридній війні є інформаційно-
психологічний вплив з метою позбавлення противника волі до опору [2]. 

Oсновною складовoю гібридної війни є інформаційнe зoмбування,яке мaє на меті 
знищення свідомості шляхом руйнування будь-якoї ідентифікації тa перетворeння людей на 
слухняних викoнавців нeобхідної замовнику поведінки.  

Тому, Герман О., Мицишин Т., зазначають, що «психологічний вимір «гібридної 
війни» пов’язаний із використанням технологій насичення інформаційного простору 
брудом, міфами та брехнею з метою зниження загального рівня свідомості особистості, а в 
подальшому – руйнації совісті особистості, через знищення якої, у свою чергу, 
впроваджується нігілізм»[2]. 

Городиська Н.; Гурська В. акцентують на тому, що «практично всі провідні держави 
світу використовують інформаційно-психологічні засоби підкорення свідомості особистості 
у своїх геополітичних планах. Основною складовою гібридної війни є консцієнтальна 
зброя, що має на меті знищення свідомості завдяки руйнації будь-якої ідентифікації та 
перетворення особистості на покірного виконавця необхідних замовнику дій. Показаний 
психологічний вимір гібридної війни, що пов’язаний із руйнацією совісті особистості, через 
знищення якої впроваджується нігілізм. Розкриті механізми формування «потрібного 
образу світу» через створення міфів та брехні. Наголошується на необхідності розкриття та 
усвідомлення психологічних механізмів ведення гібридної війни з метою запобігання 
враження її зброєю» [3]. Отже, розповсюдження дезінформації та маніпуляція інформацією, 
які використовуються  для створення специфічного сприйняття реальності, можуть 
привести до відмови від моральних принципів та цінностей. 

Держава без народу не може існувати. Як стверджує Білял А., «держава без людей 
безхребетна. Вона отримує легітимність і, відповідно, владу від свого народу. Це особливо 
стосується демократично побудованого уряду. Вносячи розкол між урядом і його народом, 
можна створити умови для його падіння. Саме цього прагне гібридний учасник діючи 
нижче порогового рівня війни» [1]. З цього зрозуміло, що ще однією інформаційно-
психологічною атакою ворога у гібридні війні є намагання розколоти уряд і народ. В 
такому випадку застосовуються різноманітні методи – маніпуляції громадською думкою, 
використання пропаганди як потужного важеля впливу, підтримка або стимулювання 
внутрішніх конфліктів, етнічних або релігійних розбіжностей для створення нестабільності 
та недовіри. 

Маніпуляція – особливо небезпечний метод ведення гібридної війни, адже, як 
стверджує Христенко В.Є., «маніпулювання свідомістю можливе завдяки тому, що у 
кожної людини є свої потреби, кожен має якісь слабкості, кожен характеризується деякими 
пристрастями… але всі їх можна поєднати у декілька видів: фізіологічні потреби, потреба в 
безпеці, потреба належати спільноті, потреба у повазі, визнанні, потреби у самореалізації, 
потреба у позитивних емоціях» [6]. Якщо в людини забрати її впевненість в безпеці, 
позбавити можливості отримувати позитивні емоції, можливості належати спільноті, 
самореалізовуватися, можна маніпулювати її свідомістю, скеровувати її думки в потрібне 
русло, змусити підкорюватись, що і є одною з цілей ведення гібридної війни.  
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Під час підступного впливу на свідомість людини, який постійно відбувається під час 
гібридної війни, людина періодично відчуває, що у неї намагаються активізувати 
стереотипи [6]. Маніпулювати свідомістю, можна за допомогою ЗМІ, телебачення, 
Інтернет-простору тощо. Христенко В.Є. також зазначає «для досягнення своєї мети 
маніпулятори дуже часто подають інформацію так, щоб вона якнайбільше зачепила 
емоційну сферу людини»[6]. Тому, якщо новина, яка здавалася нейтральною, подається 
дуже емоційно, увага глядачів зосереджується на певних аспектах, що може змінити їхнє 
враження та викликати в їхній свідомості певні емоції, щоб переосмислити та оцінити події 
по-іншому.  

Висновки. Отже, гібридна війна включає в себе різні психологічні аспекти, 
складовими яких є дезінформація, маніпуляція інформацією, психологічний тиск на 
населення, створення фейкових криз та загроз і психологічна дестабілізація. Ці аспекти 
спрямовані на вплив на свідомість, переконання та поведінку людей з метою досягнення 
стратегічних цілей. Розуміння цих психологічних аспектів є важливим для розробки 
ефективних стратегій протидії гібридним загрозам і забезпечення стійкості суспільства. 
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